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ALT A TABÁN
— ÉLJEN A TABÁN
Május bén a sikátorok és kiskocsmák helyén 
megnyílik Európa egyik legszebb és legmo­
dernebb és Budapest második legnagyobb parkja
—  Óriási tempóban folyik a városszépítés 
és fásítás munkája

Ötszáz földmunkás csákánya, ásója, 
kapája nyomán párafelhőkbe burkoló­
zott szerda délelőtt a Váralja- A 40 ka- 
tasztrális hold területnyi lebontott Ta- 
bán helyén megindult „Buda kertjének“ 
kiépítése. Mire elvirul az orgona a 
tervek szerint — a „romantika városa*1 
helyén hatalmas pázsitszőnyegek, bokor, 
fa, virág, gyermekjátszóterek, lubickolok 
és homokfürdők hirdetik: „Tabán
Kertváros“, A Nemzeti Újság részlete­
sen beszámolt annakidején arról, hogy 
amíg a Tabán-fürdőváros felépülhet, a 
főváros ideiglenesen rendezni akarja a 
most még szánalmasan kopár, kietlen 
területet. Az elhatározás ntán Szemig 
Károly polgármester utasította az illeté­
kes ügyosztályt, hogy készítse el a ta­
báni park tervezetét. Huszonnégy óra 
sem telt bele s máris a polgármester 
előtt feküdt az ideiglenes terv, amely 
egyelőre csak tiz katasztrális hold terü­
letet parkosítana be.

A tabáni parik teljes rendezésére két 
évet irányzott elő a főváros. Most egy­
előre esiak az alsóbb részeket parkíroz 
zák és ‘Király Kálmán tanácsnok elgon­
dolása szerint a tiz hold terület parkiro- 
zásának május 1-éig el kell készülnie. 
Néhány nappal ezelőtt már megindult a 
munka a park helyén. Kubikusok össze- 
takaritotíták a bontási munkák után ma­
radt szemetet, elhordták a tégla- és mal­
tertörmeléket, ugyanaklkor hozzáláttak 
az egyengetés munkájához is. Szerdán 
délelőttre annyira előrehaladt a munká­
juk, hogy megkezdhették a kijelölt föld­
területek fölcsákányofását, illetőleg fel­
ásását A föld kérge sok helyen hét— 
mj&te centire meg volt még fagyva, az 
első tavaszi napsugártól csak a legfelső 
rétegek engedtek fel.
ötszáz munkanélküli dolgozik...
Az ingujjra vetkőzött munkások cso­

port jait kiváncsi embertömegek veszik

Szólni kérdéseikre. A munkásokat már 
ó pár héttel ezelőtt toborozni kezdték 
Izendy Károly polgármester párán- 
teára, ötszáz munkanélküli jutott most 

néhány hónapi kényérhez. Csütörtök dél­
előtt megkezdik a kisvasút sínéinek le­
fektetését egészen a Czakó-utoai dombig, 
ahol ugyancsak szerdán délelőtt megkez­
dődött a földkitermelés. A Ozakó-uteai 
dombot teljesen levágják a környező ta­
laj szintjéig s a kitermelt kitűnő termő­
földet szórják széjjel a parkositandó te­
rületekre. Hatalmas tá rezek erek ég te­
herautók szállították szerdán egész dél­
előtt a helyszínre a lórókat, melyek mel­
lett az egyengetésí munkálatokat két 
csapat egylovas kordén bonyolítják le.

Az eredeti elgondolás szerint —- hogy 
minél hamarabb zöld legyen a lebontott 
terület — lucernával akarták bevetni az 
egész Tabánt, amelynek nagyon rossz « 
földje, rengeteg salétrom, mész és kő­
törmelék keveredett a földbe. A lucerna 

kevés gondozást igényel, hamar megsü- 
rüsödik és a legüdébb zöldszinü pázsi­
tot lehet belőle kitermelni. Hosszú ta­
nácskozások és viták után végül is a 
parkosítás terve győzött Elvetették ezt 
a tervet, hogy lucernát ültessenek a 
Tabán helyére, pedig már a negyven 
hold területhez szükséges vetőmagot be 
is szerezték. Most azután ezt a nagy­
mennyiségű lucernamagot a főváros más 
üzeménél fogják felhasználni.

Avarból gyermekparadicsom
A ferencvárosi pályaudvarra egymás­

után érkeznek a vagonok, amelyek a 
Tabán parkföldjének megjavi fásához 
szükséges gombatrágyát szállítják. 
Nyolcvan vagon gombatrágyát fognak 
felhasználni a tiz holdnyi terület parko­

sításhoz. A gombatrágya ugyanis a leg­
hamarabb termővé teszi a szikes talajt.

A Ozakó-uteai domb földje, amellyel 
keverni fogják a gombatrágyát, tulaj­
donképpen maga is hiimus, mert évtize­
dek hosszú során falevél és szeméthuUa- 
dékokból gyűlt össze. A Tabán-park- 
városnak, mire teljesen elkészül, észa­
kon és délen a Naphegy és Attila-utca, 
keleten és nyugaton a Hegyalja-ut és 
a Szent János-tér lesz a határa. Olyan 
hatalmas gyepterületei lesznek, mint a 
Népligetnek s ezzel Budapest második 
legnagyobb parkja lesz. A kertészeti és 
parkirozási munkálatokat a fővárosi 
kertészet végzi Morbitzer Dezső kerté­
szeti igazgató mindenre kiterjedő figyel­
mével és irányitásával,

A tervek szerint bárom részre fog 
tagozódni a tabáni park: egy alsó, $ik 
területre, egy középső, lankás gyep- 
részre és egy, legfelső, mesterséges 
sztMákkal kiképzett dombos részre. A 
régi Bethlen-ud vartól balra építik meg 
■a gyermek játszótér eket, a lubickoló 
és a homokfürdőt, amellyel újabb üdü­
lőhely nyílik  ̂meg a főváros szegény 
gyermekei számára. A Beth 1 en-udvartó] 
jobbra eső részt látképszerűen képezik 
ki. A Gellérthegy felé 40 méter széles 
lépcsős ut fog vezetni. Ezenkívül még 
80 ut fog felvezetni, ugyancsak lépcs ő - 
szerűen kiképezve a Gellérthegyre. És 
hogy a® utak ne legyenek fárasztók 
fölfelé, hogy kényelmes sétaút legyen 
valamennyi, négy-öt lépcsői okonkin t 
pihenőhelyeket létesítenek, A Hadnagy- 
utca és a Keleti-utca találkozásánál 
ugyancsak hatalmas játszóteret állíta­
nak fel.

A tabáni park Európában úgyszólván 
egyedülálló lesz; három égöv flóráját 
fogja egyesiteni magában a negyven 
holdnyi terület A sik részekből gyen-



tábláját képesnek ki és alföldi növé- 
Uf teHk teIe> mi-  a iánk ás ré-

S / / r 0r és a  s ü rü  2M á tkedvelő bokrokkal, fákkal! és növények’
f  ?cY k3?HÍák ,A MJesen meredek és

I Iákí2íZt u - 7 lL>°ka 1 mesterséges szik­lakkal szakítják meg és sgiklanövénvek-
kel kertes! tik. Valahol ezeken a része­
ken fogják felállítani Budapest legna­
gyobb japán kertjét is.

A romantika is megmarad
A tervék elkészítésénél vigyáztak arra 

is, hogy megmaradjon valami a tabáni 
romantikából. így nem kerülnek lebon­
tásra a barlangpincék s a borpincék 
sem. Ezek megmaradnak. Ezek tetejére 
és környékére a sötét, hűvös helyeket 
kedvelő növényeket, mohát és páfrányt 
fognak ültetni. A főváros vezetőségének 
elgondolása az vo'lt, hogy minél több 
zöld fa, bokor kerüljön, hacsak ideigle­
nesen is a lebontott Tabán helyére. A 
park kiképzésénél vigyáztak azonban 
arra, hogy ha közben szálloda vagy 
fürdő épül a Tabánban, az elveszített 
földterületek ne sértsék meg az egész 

"park egyöntetűségét és parkszer őségét. 
Azokat a tereket, melyek minden bizony­
nyal a későbbi évek folyamán is meg­
maradnak parknak, évelő és idénynövé­
nyekkel ültetik tele. Ugyanígy fogják 
parkosítani a Naphegy-ntoa fölötti, a  
Hegyalja-ut, és a Citadella közt fekvő 
területet is később.

A parkhoz szükséges növényeket, bok­
rokat és fáikat, valamint az erotikus nö­
vényeket is a fővárosi kertészetben ter­
mesztik. A főváros kertészetének ez a  
legnagyobb munkája az 1985-fce idény-j 
ben. Amennyiben az időjárás kedvezni 
fog és nem lépnek fel különb ötző nehéz­
ségek a parkírozás körű], úgy május 
l-ére megnyitják a tabáni park első tiz- 
holdnyi területét, A megnyitásra már 
meghívót kaptak a főváros elemi is­
kolái.

A további program
A tabáni parkmunkálatoktól függetle­

nül nagyon sok uj park létesítését és 
fásítását vette fel Király Kálmán ta­
nácsnok ez idei városszápitő program­
jába. így még az idén elkészül a park a 
régi tabáni temető helyén. Az ősz folya­
mán hozzáfognak a XI. kerületi Lenke- 
lér parkosításához. Elkészítik a Gellért­
hegy déli lejtőjének parkját is, amely a 
nyáron már teljes pompában fogja gyö­
nyörködtetni a kirándulókat. Ugyancsak 
hatalmas park készül a városmajori 
templom körül is. A tavasz, de legkésőbb

a nyár folyamán élik észül a svábhegyi 
Széchenyi-kilátótorony körül fekvő park 
modernizálása. Bepar.tositják a Várfok- 
ytca és Batthyány-utca között lévő terü­
letet is.

Az illet ékesek azonban gondoltak a 
főváros legmostohább negyedére, Óbu­
dára is. A III. kerületi Vérhahm-tér, 
ahova az egyházközség már régen tem­
plomot szeretne emelni, ugyancsak 
parkká alakú] át. Itt fogják élhelyezni 
a kolozsi-téri nyílt piacot is. Tavasz 
végével a Rudolf-rakpart lesz a fővá­
ros legszebb „allée(‘-ja. A munkálatok 
már annyira előrehaladtak, hogy az uj 
utat már május végére átadják a for­
galomnak. A Tisza-szobor körül is ren­
dezik a parkot, A szobor háta mögött 
megmarad a mai parkozás, míg jobbra 
és balra virágágyakat fognak ültetni. A 
Lövölde-tér jobboldali része, ahonnan 
most kitel építették az elárnsitóbódékat, 
ugyancsak park lesz. Végre teljesül a 
környékbeliek kívánsága. Bár a bpdé- 
t uil a jd onosok at „megrends z ab ál yo zták“»
egy bánatuk mégis maradt a lövöldetéri 
lakóknak: a verebeket nem lehet meg- 
ren ds zab ál yo zni.

Tizennégy utcát íásítanak
A Margithidíd budai oldalán, ott ahol 

eddig kő- és homoklerakó hely volt, az 
alsórakparton egészen az Irgalmas okát 
szegélyező utcáig hatalmas park épül 
A földmunkákkal máris elkészültek. A 
Margit-parkot egy széles ut fogja ke­
resztülszelni, ezen bonyolítják le a for­
galmat a dunapartra szorult egyirányú 
közlekedés folytán. Végül ugyancsak 
park készül a Rezső-téri templom körül 
is. Bátran mondhatjuk, hogy Budapesten 
ennyi parkot egyszerre még sohasem 
formáltak, mint az 1935-ös esztendőben. 
A fásítás is nagyban nekilendült. Budán 
és Pesten tizennégy utcát fásitanak, 
köztük a Fehérvári-ut, a Bécsi-ut, a Bu­
daörsi- és a Népligetben lévő Simor- 
utoát. Ha tekintetbe vesszük, hogy a fő­
város kertészetét, amely a város szépíté­
sét szolgálja az utolsó esztendőkben, ¿5 
százalékkal leépítették, még nagyobb 
szeretettel és lelkesedéssel kell fogadnunk 
azt az igyekezetét és fáradhatatlan mun­
kát. amellyel Király Kálmán tanácsnok 
és Morbitzer Dezső kertészeti igazgató 
nagy szeretettel varázsolja át a Duna 
gyöngyének, Budapestnek elhanyagolt 
tereit modern parkokká.

A Tabán helyén a márciusi forró nap­
sugárban már féltört a föld lelke. S 
mire eljön a nyár, a kiskocsmák helyét 
a napsugár, a fény és a — negyedik 
generáció foglalja el.
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